

稳中有进 韧性凸显

——海外积极评价中国经济开年“成绩单”

新华社记者

指标持续改善

今年以来,随着稳增长政策发力,中国工业生产和投资消费增长加快,进出口增长良好。1至2月份,全国规模以上工业增加值、固定资产投资和社会消费品零售总额均实现同比大幅增长;在高基数基础上,货物进出口总额仍保持两位数增长,外贸增长韧性持续显现。

荷兰国际集团大中华区首席经济学家彭海斌表示,社会消费品零售、工业生产、固定资产投资三项经济活动数据均好于预期,这是很大的惊喜。

英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新说,疫情下中国相对完整和高效的供应链体系,保证了出口产品的稳定生产。同时,供应链和产业链正不断升级,从统计数据可以看出,包括新能源汽车在内的高附加值、高科技产品对出口的增长贡献较大。

随着中国经济质量提升和居民消费水平提高,外商对投资中国市场兴趣浓厚。今年前两个月,中国实际使用外资同比增长37.9%,其中高技术产业实际使用外资同比增长73.8%,成为外资增长的结构亮点。

基于对中国经济的信心以及对中

核心提示

日前公布的今年前两个月经济数据显示,中国经济恢复好于预期,包括投资、消费、工业生产等在内的核心指标均明显回升。海外观察人士认为,中国经济开年呈现出暖意,在面对压力和挑战时展现出韧性,未来增长前景可期。

国市场的长期承诺,德国宝马集团此前宣布,自2月11日起延长与中方合作伙伴的合资合作有效期至2040年,同时增持华晨宝马股份,从50%增至75%。

英国智库牛津经济研究院经济学家胡东安认为,外商直接投资的高速增长缘于中国持续的开放政策以及中国供应链的韧性,工业生产和制造业投资方面的数据显示,这些行业非常活跃,将持续支撑经济发展。

菲律宾金砖国家政策研究会创始人赫曼·劳雷尔表示,高科技制造业、新能源汽车、工业机器人等领域两位数甚至三位数的增长势头表明,中国经济正在向更前沿、更高质量的发展迈进。

政策空间充足

从国际环境看,当前全球疫情持

续,世界局势动荡不安,地缘政治冲突加剧,外部不稳定不确定性加大,中国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。海外专家认为,中国具备足够政策空间,保障经济继续平稳健康发展。

巴西经济学家、巴西中国问题研究中心主任罗尼·里斯表示,中国可以通过一系列改革措施,减少来自外部环境的潜在风险影响,相信中国经济能够实现预期增长目标。

新加坡华侨银行大中华地区研究主管谢铭钰认为,中国经济具备内生动力多、政策空间大、政策灵活度高和执行力强等优势。

他指出,中国目前拥有较大的政策空间,能应对供给冲击、预期转弱等压力。中国经济在全球率先恢复增长,政策方面为今年预留了很多“弹药”,政策空间将是今年中国经济一项

较大优势。

增长前景可期

劳雷尔表示,中国经济今年前两个月的强劲表现让外界对中国经济前景充满期待。这对亚洲、东盟及相关地区推进合作都是好消息,期待在中国经济前景良好的背景下,菲律宾出口会有更多需求,更多企业能成为中国对外投资的合作对象。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,中国经济的强劲表现主要归功于政府的正确决策,经济结构的相对合理,以及庞大市场的韧性。中国进出口增长势头喜人,为世界经济复苏带来重要助力。

阿根廷中国问题专家、国家参议院顾问卢卡斯·瓜尔达表示,在当前全球经济面临增长挑战和困难的背景下,中国经济开年的良好势头为全球经济复苏创造了有利条件。世界需要一个经济不断增长的、中国,中国的发展为其他国家提供了巨大需求,中国确立的今年5.5%左右经济增长目标既充分考虑了现实的可行性,又表明中国有足够能力应对外部复杂环境。

新华社北京3月18日电

英国油价持续上涨



3月17日,一名男子在英国切希尔一处加油站加油。近日,英国油价持续上涨。新华社发

安理会延长联合国阿富汗援助团任期

据新华社联合国3月17日电(记者尚绪谦)联合国安理会17日通过第2626号决议,决定将联合国阿富汗援助团(联阿援助团)任期延长一年,至2023年3月17日。

根据决议,联阿援助团和联合国秘书长阿富汗问题特别代表将继续与阿富汗所有有关政治主体

和利益攸关方,包括有关当局密切沟通,以帮助阿富汗人民。

决议草案由挪威提交。挪威常驻联合国代表莫娜·尤尔在决议通过后对媒体表示,第2626号决议授权联阿援助团与阿富汗塔利班当局充分接触,但这并不代表联合国承认塔利班政权的合法性。

NEWS 微新闻

●中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭,16日在联合国人权理事会第49届会议促进和保护所有人权议题下全面阐述中国人权主张。

●法国总统马克龙17日公布其连任竞选纲领,主要涵盖就业、科研、能源、国防等方面,承诺打造“更加独立自主”的法国。

●秘鲁宪法法院17日决定恢复2017年12月对前总统藤森的特赦,这意味着目前正在监狱服刑的藤森将获释。藤森1990年当选秘鲁总统并两次连任。2009年,藤森因谋杀和绑架罪被秘鲁最高法院判处25年监禁。

●由于市场供需预期变化以及美元指数显著回落,国际油价17日持续走高,收盘时比前一交易日大幅上涨。

●德国智库基尔世界经济研究所17日发布的春季预测报告认为,俄乌冲突会给德国经济带来沉重负担,报告将今年德国经济增长预期从原来的4%下调至2.1%。

均据新华社电

中国援建中斯友好医院完成首例器官移植手术



3月14日,在斯里兰卡波隆纳沃,中斯友好医院的医护人员为实施活体肾脏移植手术做准备。中国政府援建的中斯友好暨斯里兰卡国家肾内专科医院(简称中斯友好医院)日前成功实施一例活体肾脏移植手术,这是该院正式启用后完成的首例器官移植手术。中斯友好医院位于斯里兰卡中部波隆纳沃地区,由陕西建工集团(原华山国际工程公司)承建,2021年6月正式启用。医院建筑面积2.5万平方米,拥有200个普通住院床位及100个血液透析床位,目前门诊日均接诊患者200人左右。新华社记者 唐璐 摄

国际观察

美国资助境外生物实验室 隐患重重令人忧

新华社记者

近日,俄罗斯披露美国国防部在乌克兰资助生物实验室,受到国际社会高度关注。不仅是乌克兰,美国在全球多个国家都资助了不公开的生物实验室。其用意何在?真相如何?是否存在危险病原体泄漏风险?所有这些问题引发国际社会担忧。

生物实验室不透明

美国国防部3月11日在一份情况说明书中称,美国“减少生物威胁计划”是该国“减少威胁合作计划”的一部分。自2005年与乌克兰签署协议以来,其已在乌克兰投入2亿美元支持46个实验室、卫生设施和诊断站点。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫3月15日说,除了在乌克兰的30多个生物实验室外,还有“数百个这样的实验室”得到美国支持。公开数据显示,约30个国家的336个实验室获得美国“减少生物威胁计划”资金支持。

这些由美国国防部资助的生物实验室到底在研究什么?这是高度机密。尽管美国官方将外界的质疑称为“虚假信息”和“阴谋论”,但已有多方呼吁,美国有义务遵守《禁止生物武器公约》,就国际社会关注的问题作出澄清。面对俄罗斯在乌克兰发现的文件、图片、实物等,美方应公布详细资料,充分说明其在国内外的生物研究,并接受多边核查。

英国利兹大学环境毒理学名誉教授阿拉斯泰尔·海说:“美国一直通过一项后冷战计划在乌克兰支持各种实验室。据我了解,这些实验室通常参与疾病监测。”

“目前尚不清楚美国为什么需要支持这项工作,以及为什么它没有在世界卫生组织的指导下进行。”海说。

危险病原体有隐患

尽管美国声称其资助境外生物实验室是为了“遏制生物威胁”,但这些实验室却储存并处理危险的病原体和毒素。仅以乌克兰为例,美国国家科学院2012年的一份报告说,乌克兰的设施已经升级,可以处理世界上最危险的一些病原体,包括炭疽杆菌等。

有媒体说,美方在乌克兰投资建设生物实验室的目的是为致命病原体的隐蔽传播建立机制,这引发了人们对病原体泄漏的新担忧。

为什么美国要在欧洲并不富裕、生物医学研究并不突出的乌克兰资助生物实验室?

美国天主教大学政治学助理教授乔纳森·阿斯科纳斯认为,美国增加了在原苏联部分地区的活动,其中乌克兰特别有吸引力——它拥有科技和工程等领域的大量熟练工作人员,并且政府对美国友好。

美国国防部“减少威胁合作计划”负责人罗伯特·波普在接受《原子科学

家报》网站采访时称,乌克兰实验室目前没有制造生物武器的能力。但他也表示,一些实验室可能保存原苏联留下的危险病原体,如果这些设施因冲突而受损,病原体泄漏的风险将会增加。

美国民主党前众议员图尔西·加巴德因质询乌克兰的生物实验室而被指责为“叛国”。她在推特上说,乌克兰有超过25个美国资助的生物实验室,这些实验室周围应立即停火,因为它们可能传播危险的病原体。

世界卫生组织日前已要求乌克兰销毁其公共卫生实验室中的“高威胁病原体”,以防止“任何可能的泄漏”在人群中传播疾病。

美国新闻界揭真相

面对国际社会对于美国资助境外生物实验室的广泛关切与担忧,一贯标榜“新闻自由”的美国主流媒体却讳莫如深,只是重复美国政府的说法而没有任何形式的求证。

“这是美国政府一直在撒谎的一个案例,它已经发起了一场虚假宣传活动,旨在掩盖它正在做的事情,而新闻界似乎没有人有兴趣找出这件事的真相。”曾供职于英国《卫报》的美国独立记者格伦·格林沃尔德说。

格林沃尔德9日撰文说,美国副国务卿维多利亚·纽兰的证词提出了与乌克兰实验室相关的重要问题,这

些问题需要得到答案。

格林沃尔德在文章中质疑,乌克兰生物实验室里究竟有些什么,让人觉得如此担忧和危险?乌克兰并非生物研究的先进大国,其在开发这些危险物质方面是否得到了其他国家的援助?美国提供的援助是否真如纽兰所说,仅限于“同乌方合作,防止那些‘研究材料’落入俄罗斯军队手中”,还是美国的援助已扩展到建造和发展这些“生物研究设施”?如果这些生物实验室只是旨在研究癌症疗法或针对病原体的安全措施,那何在纽兰看来它们与生化武器计划有关系?

美国福克斯新闻电视台主播塔克·卡尔森认为,美国与乌克兰于2005年签约,然而17年过去,“五角大楼还没有完成从苏联时代冰柜中取出试管的工作”。“他们究竟是如何工作的?这些生化武器有多重?我们是否缺乏运输能力?五角大楼打算什么时候完成这项重要工作?”

“这些似乎都是很明显的问题,但(几乎)没有(美国)记者问过这些问题”,卡尔森说,“这些实验室到底用我们的钱和我们的名义做什么?”

阿斯科纳斯认为,美国“政府和媒体演员没有就复杂的现实与美国人民平起平坐,而是打着‘打击虚假信息’的幌子进行可耻和弄巧成拙的掩饰”。

新华社北京3月18日电

古巴获批成立的中小微企业达2478家

据新华社哈瓦那3月17日电(记者林朝晖)古巴经济计划部17日新批准成立118家中小微企业,使获批成立的中小微企业达到2478家。

古巴经济计划部当天发表声明说,批准成立的2478家中小微企业包含2388家私营企业、51家国有企业和39家非农合作社。其中57%是原有业务的转换,43%是新创业务。预计这些中小微企业

将创造3.9万个新工作岗位。

根据古巴法律,中小微企业可以是国营企业、私营企业或公私混合型企业。微型企业拥有1至10名员工,小型企业拥有11至35名员工,中型企业最多可雇用100名员工。古巴经济计划部长希尔日前表示,随着经济活动增加以及对民众商品和服务供应水平提高,古巴私营部门在生产结构中所占比例正在逐步提高。

俄德领导人通电话讨论乌克兰局势

据新华社莫斯科3月18日电(记者耿鹏宇)据克里姆林宫网站消息,俄罗斯总统普京18日与德国总理朔尔茨通电话,双方讨论了乌克兰局势问题。

普京说,俄武装部队正尽一切可能挽救平民生命,包括为处于作战地区的居民撤离设立安全走廊。17日在马里乌波尔的人道主义行动中约4.3万人撤离。

谈及俄乌代表之间正在进行的视频谈判,普京表示,乌方千方百计拖延谈判进程,提出越来越多不切实际的建议。尽管如此,俄方仍准备继续秉持众所周知的原则性态度寻找解决问题的方案。

另据德国联邦政府发布的声明,在近一小时的通话中,朔尔茨敦促停止战火、改善人道主义状况,并寻找外交途径解决冲突。

美国佛罗里达州发生枪击事件



3月17日,执法人员在美国佛罗里达州劳德代尔堡的枪击事件现场调查。据外媒报道,美国佛罗里达州劳德代尔堡当日发生一起枪击事件,造成人员伤亡。新华社发

阿富汗焚毁一批过期药和次品药



这是3月16日在阿富汗坎大哈市拍摄的焚毁过期药和次品药现场。一批过期药和次品药16日在阿富汗南部坎大哈省首府坎大哈市被焚毁。新华社发